



# 奋斗七十五载 实干南阳更出彩

全媒体记者 陈向革 王松林 曹飞

## 核心提示

“建强副中心、卧龙成高峰”。2024年，卧龙区聚焦高质量发展、高水平建设、高品质生活，奋力在因地制宜发展新质生产力、推动城乡融合发展、解决人民最关心最直接最现实的利益问题上求突破。紧紧围绕市委“五聚五提”，加快“两个先行区”建设，纵深推进“七大工程”，切实增强经济活力、增进民生福祉，加速卧龙腾飞崛起。

围绕『五聚五提』，加快『七大工程』两个先行区建设

# 卧龙区：创新发展起高峰 加速腾飞昂龙头



城区新貌

## 新质生产力 多点开花异彩纷呈

秋分时节，在河南兴华生物技术有限公司兽用生物制品生产车间内，智能机械臂挥舞，“红帽子小瓶”疫苗灌装、压盖等工序环环相扣，智能化生产开启产业加速模式。

与此同时，卧龙区先进制造业开发区众德汽车年产350万套高端汽车零部件项目现场，工人们施工正酣。这个卧龙区重点链主招引项目一期总投资13.8亿元，占地280亩，建设厂房及配套基础设施10万平方米，可形成年产350万套的生产能力。项目全部建成投产后，年产值将达30亿元，年纳税1.5亿元，提供就业岗位2000余个。

今年以来，卧龙区聚焦工业经济高质量发展，在因地制宜发展新质生产力上求突破。新增“四上”企业62家，新增河南省“专精特新”中小企业3家，省级绿色工厂1家，省级智能车间4家，2家企业获评省级中小企业数字化转型标杆，实现该区数字化标杆企业“零”的突破。深入推进工业经济“壮骨工程”，大力实施“三大行动”，加快打造百亿级产业集群。

实施战略性新兴产业建设提速行动。聚焦智能装备制造、生物医药、新能源新材料、绿色食品等重点产业链，充分发挥牧原、金牛、众德等龙头企业链主优势，统筹推进重点企业培育、重点项目实施、目标企业招引，大力构建产业快速成长生态，打造百亿级产业集群，形成卧龙发展新动能和核心竞争力。卧龙区2024年纳入省重点项目7个，总投资212.8亿元，年度计划投资80.5亿元。纳入市重点项目调整后共72个，总投资378.43亿元，年度计划投资151.99亿元。食品产业园即将建成开园，已签约入驻企业9家，将实现“开园即装满、开园即投产”，豫资海元·南阳城市产业综合体项目一期即将建成投用，金誉科技新材料产业基地项目正在加速推进。

如今在卧龙区，当地充分发挥龙头企业链主企业优势，强链补链，汇聚了一批具有创新能力和行业领先优势的先进制造企业，中牧牧原生物药业、居然之家南阳旗舰店、瑞麒康巴特等一批重点省市项目即将投产运营，成为促进产业转型升级、隆起先进制造业高峰的重要支柱之一。

## 城乡融合 提水平有温度暖民心

卧龙区纵深推进城市更新“焕颜工程”、商贸文旅“引流工程”、民生保障“强基工程”，采取更多“有温度”的举措，落实更多“暖民心”的行动，城市稳就业，乡村稳发

展，打响卧龙教育品牌，改善群众居住环境，群众获得感幸福感更加充分也更加殷实。

片区更新日新月异，老旧小区改造翻天覆地。位于车站南路、馆前路交叉口东南角的化纤厂城市更新改造项目面积达40万平方米，23幢楼房将拔地而起，可解决2100多户居民的住房问题。此外，三顾里商业综合体的建成，将会带来更多的工作岗位，更好解决化纤厂下岗职工的再就业问题。

今年以来，卧龙区把城市更新工作向纵深推进，先后谋划包装了十大片区60个改造项目，辐射中心城区约71.16平方公里，聚焦滨河大道卧龙段沿线、独山片区、卧龙岗片区等7个重点区域，着力打造“点亮白河”的新街区、新商圈、新地标。至目前，已建成“好房子”标准商品房2352套，全市最多。建筑面积121万平方米的149个老旧小区改造也接近尾声，造福居民。围绕商贸服务型国家物流枢纽建设，进一步做强枢纽、聚物流、融产业、促规模，打造现代供应链服务中心和区域分拨中心。

卧龙区持续聚焦“一老一小一青壮”，教育品牌持续擦亮，荣获全国中小学科学教育实验区、河南省集团化办学改革先行区、河南省“五育”并举试验区称号，均为全市唯一，高中教育低进优出，实现清北“零”的突破，第十三完全学校建成招生；医疗服务水平持续提升，市一院通过三甲复审，河南省妇幼保健院南阳医院签约揭牌；中医药传承创新发展有力有效，创建省级中医特色专科2个，建成省级“示范中医馆”6家。

## 先行区建设 叫响品牌聚力转型

在2024年初卧龙区委经济工作会上，卧龙区提出以高效生态经济先行区、青年发展型城市先行区为统领，持续深入推进“七大工程”。

深入实施青年招引、就业、创业、安居、联谊、文化、乐康、护航八大行动，落实27项具体实事，全力打造青年宜居之城、青年创业之城、青年向往之城、青年友好之城，大力营造励青氛围，卧龙区“青青卧龙，活力之城”品牌进一步叫响。

丰富青年消费新业态，积极培育年轻人喜爱的文化体验、体育运动、剧本娱乐、“5G+元宇宙”等业态，打造消费活跃度高的夜间经济集聚区。让青年群体为多样化的“年轻态”消费场景体验“买单”，实现青年群体与文化旅游消费深度融合，互促双赢。谋划精品主题旅游线路，加快推进《三国时代》影视基地、宛美大赛、玩湃体育公园等项目建设，加快推进白河四坝下游旷

野区规划建设，打造户外文体旅游消费集聚区。

助力青年就业创业，常态化开展“双进双看”等招聘活动，建设就业线上预约服务平台。今年以来，卧龙区共开展“双进双看”“春风送岗”“优秀大学生家乡行”等活动40余场，600余家企事业单位参加，提供研发、生产、销售、财务、后勤等优质岗位11635个，达成就业意向2690人。

打造高效生态经济先行区，全面加速提升西部城区整体价值和城市综合效益，聚力绿色转型，走好生态优先、绿色发展之路。卧龙区聘请麦肯锡咨询公司，规划未来产业生态、城市功能，绘就了以城聚人、以兴产业的宏伟蓝图。大力推进车站南路、光武路西延、张衡路高架桥、镇平快速通道等7个在建重点工程，加快推进武侯西路、龙安路、龙发路等城市道路提升改造征迁工作，全面打通城区市政道路东西大动脉和西部城区微循环。

## 营商环境 持续优化连续三年跃升

卧龙区坚持以党建“第一责任”引领保障发展“第一要务”，突出“拼经济、拼发展”主基调，以“五星”支部创建为抓手，解放思想、转变观念，打造一支“政治过硬、专业过硬、能吃苦、富有开拓创新精神”的卧龙干部队伍，争当名副其实的“头雁”和“龙头”。

把优化营商环境作为推动全区高质量、高效率跨越发展的“一号工程”和考核“金标准”，卧龙区大力实施优化环境“春雨工程”，实施营商环境提升行动，深化“放管服效”改革，推进“万人助万企”工作。该区在2021-2023年全省营商环境评价中，名次连续3年跃升，在全省54个建制区排名第6，持续保持先进位次。

优化政务环境，按照“极简审批”城市建设标准，以数字化赋能提升行政审批效能；深入推进“放管服效”改革，实现办事“只进一扇门”“一件事一次办”，全力打造政务服务全市新标杆。优化市场环境，坚持无事不扰，让企业心无旁骛抓经营，落实强企惠企政策，解决用地、用工、融资等问题，帮助企业争项目、争资金、抢订单、抢市场，让企业开足马力、满负荷生产。狠抓项目建设。坚持工作项目化、项目清单化、责任具体化，强化项目全周期管理服务，促开工、抓进度、快达效。

…… 聚焦高质量发展，抢抓黄金期，按下“快进键”！卧龙区正朝着南阳“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”的目标大步迈进，奋力谱写卧龙高质量高效率跨越发展新篇章。②8



南阳产投卧龙艾草产业园全貌



商业旗舰摩根吾悦广场



南阳月季博览园



新能源企业河南海宏科技公司锂电池加工车间



生态经济国储林项目 (本版图片均为资料照片)